

# Η ηλεκτρική ενέργεια... στο σκοτάδι

Του Ηλία Μεσσίνα,  
Αρχιτέκτονα - Μηχανικού



Διάβαζα τις προάλλες («Ρυπαίνει και... πληρώνουμε», «Τα Νέα», 20/3/06, σελ. 15) ότι η ΔΕΗ πρόκειται να αυξήσει τα τιμολόγια της για να ανταποκριθεί στις νέες οικονομικές υποχρεώσεις που προκύπτουν από το Πρωτόκολλο του Κιότο.

Το Πρωτόκολλο του Κιότο τέθηκε σε ισχύ στη χώρα μας στις 16 Φεβρουαρίου 2005. Η Ελλάδα μαζί με άλλες 140 χώρες, δεσμεύτηκε με νόμο (ΦΕΚ 117Α/2002 και ΦΕΚ 58Α/2003) να συμβάλει ώστε να μειωθούν σε παγκόσμιο επίπεδο οι αέριοι ρύποι που συμβάλλουν στο φαινόμενο του θερμοκηπίου. Το φαινόμενο του θερμοκηπίου που ευθύνεται για τις κλιματικές αλλαγές, είναι ένα στρώμα αερίων που προέρχονται κατεξοχήν από την ανθρωπογενή δραστηριότητα. Το στρώμα αυτό καλύπτει την ατμόσφαιρα αιχμαλωτίζοντας την ηλιακή ακτινοβολία και προκαλώντας αύξηση της θερμοκρασίας της γης. Το διοξείδιο του άνθρακα (καύση πετρελαίου, άνθρακα και φυσικού αερίου) είναι ένας από τους κυριότερους παράγοντες του φαινομένου του θερμοκηπίου. Μέχρι τώρα οι επιδόσεις της χώρας μας, σε σχέση με τις δεσμεύσεις απέναντι στο Πρωτόκολλο του Κιότο, είναι πολύ χαμηλές.

Η ΔΕΗ, μία από τις πλέον ρυπογόνες βιομηχανίες της Ευρώπης με στόχο να τηρήσει τις δεσμεύσεις της απέναντι στο Πρωτόκολλο του Κιότο, βρήκε λύση: αντί να επενδύσει στη χώρα μας σε νέες καθαρότερες τεχνολογίες, αντί να τοποθετήσει φίλτρα στα εργοστάσιά της στη Μεγαλόπολη και να μειώσει τις εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα και τα κρούσματα καρκίνου στην περιοχή, αντί να δώσει κίνητρα στους Έλληνες πολίτες για να μειώσουν την κατανάλω-

σής αντί να ξεκινήσει προγράμματα για την ευρύτερη χρήση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στην Ελλάδα, αντί να δημιουργήσει νέες θέσεις εργασίας επενδύοντας σε νέες τεχνολογίες καθαρότερης ενέργειας, αντί να μειώσει τη χρήση του λιγνίτη, ενός από τα χειρότερα σε απόδοση ορυκτά καύσιμα, που η καύση του συνεπάγεται καταστροφικές συνέπειες για το περιβάλλον και τον άνθρωπο, αντί να κάνει όλα αυτά -και ίσως πολλές άλλες παρόμοιες λύσεις που εφαρμόζονται στην Ευρώπη- τι κάνει; Αγοράζει -με τα χρήματά μας- πανάκριβα δικαιώματα ρύπων από το διεθνές χρηματιστήριο ρύπων. Δηλαδή αναγκάζει εμάς τους πολίτες να πληρώσουμε την έλλειψη πολιτικής βούλησης, αναπτυξιακού σχεδιασμού, προγραμματισμού, υπευθυνότητας, κοινωνικής ευθύνης και περιβαλλοντικής πολιτικής της ΔΕΗ, επενδύοντας τα χρήματά μας στην ευημερία άλλων χωρών!

Ακόμη και η εγκατάσταση νυχτερινού τιμολογίου, από τη ΔΕΗ, για ενέργεια που κοστίζει φθηνότερα κατά 40% (αφού μεταθέτει την κατανάλωση ηλεκτρισμού στις ώρες που δεν υπάρχει μεγάλη ζήτηση και συνεπώς μειώνει την ανάγκη για νέες -ρυπογόνες- μονάδες ηλεκτροπαραγωγής) απαιτεί να φτάσει κανείς μέχρι τη διοίκηση της ΔΕΗ για να ζητήσει το αυτονόητο. Αναφέρομαι σε πραγματικό περιστατικό ιδιώτη που έκανε αίτηση στη ΔΕΗ της Αίγινας για νυχτερινό τιμολόγιο το 2004. Όταν μετά από ένα χρόνο δεν πήρε καμμία απάντηση επικοινωνήσε με τη ΔΕΗ Αίγινας για να του πουν ότι «υπάρχουν διακόσιες αιτήσεις που εκρεμμούν διότι δεν υπάρχουν νυχτερινά ρολόγια». Ο ιδιώτης αποφάσισε τότε να απευθύνει το αίτημά του στη διοίκηση της ΔΕΗ με επιστολή προς τον Πρόεδρο του Διοικητικού Συμβουλίου της εταιρείας, τονίζοντας ότι δεν νοείται πλέον στη χώρα μας να χρειάζεται ένας χρόνος για να αποκτήσει κανείς

μείωση κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας στις κατοικίες. Δεν πέρασαν δέκα μέρες και το νυχτερινό ρολόι βρέθηκε «δια μαγείας» και τοποθετήθηκε αυθημερόν!\*

Είναι πια καιρός να αντιληφθούμε, εμείς οι απλοί πολίτες, ότι είναι στο χέρι μας να κάνουμε τις επιλογές μας. Αν δεν επιθυμούμε να πληρώσουμε πρόστιμα, τότε πρέπει να επενδύσουμε εμείς οι ίδιοι τα χρήματά μας έξυπνα, αντί να τα πετάμε σε πρόστιμα, εξαιτίας της κακής διαχείρισης κάποιου άλλου. Πώς;

- Χτίζοντας βιοκλιματικές και οικολογικές κατοικίες, οι οποίες καταναλώνουν λιγότερη ηλεκτρική ενέργεια καθώς, π.χ. δεν έχουν ανάγκη τον κλιματισμό για δροσισμό το καλοκαίρι, αφού αερίζονται με φυσικούς ανέξοδους τρόπους.

- Τοποθετώντας ηλιακούς συλλέκτες για το ζεστό νερό.

- Χρησιμοποιώντας τον άνεμο ή τον ήλιο για να παράγουμε τη δική μας καθαρή ηλεκτρική ενέργεια με μικρές ανεμογεννήτριες και φωτοβολταϊκά πανέλα.

- Ζητώντας από τη ΔΕΗ να μας εγκαταστήσει νυχτερινό τιμολόγιο που κοστίζει λιγότερο και μειώνει τη ζήτηση ηλεκτρικής ενέργειας στις ώρες αιχμής.

- Μειώνοντας την κατανάλωση -σβήνοντας τα φώτα όταν δεν τα χρειαζόμαστε κλπ.

Ας μην γελιόμαστε. Οι αυξήσεις που προαναγγέλει η ΔΕΗ είναι μόνο η αρχή. Έπονται πρόστιμα από το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο για τις ανεξέλεγκτες χωματερές που κατά εκατοντάδες καλύπτουν ολόκληρη τη χώρα, πρόστιμα διότι δεν ανακυκλώνουμε όπως απαιτεί η Κοινοτική Οδηγία 94/62 και ο νόμος 2939/01, πρόστιμα για τη -μη- διαχείριση των υδάτων όπως απαιτεί η Κοινοτική Οδηγία 2000/60/ΕΚ και ο νόμος 3199/2003 κ.ο.κ. Όπως και με τη ΔΕΗ, όλα αυτά θα πληρωθούν από την τσέπη μας.